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Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ με το διακριτικό τίτλο
MAGDA’S KAMARES ιδρύθηκε από την
κυρία Νίτσιου Μαγδαληνή, ως ατομική
επιχείρηση πριν από 20 χρόνια και η
κύρια δραστηριότητά της είναι η πα-
ροχή καταλύματος (ενοικιαζόμενα δω-
μάτια) κατηγορίας 3 κλειδιών. Η έδρα
της επιχείρησης βρίσκεται στη θέση
Ασκέλι του Πόρου, σε οικόπεδο συνο-
λικού εμβαδού επτά στρεμμάτων. Οι
εγκαταστάσεις της επιχείρησης περι-
λαμβάνουν τα συνολικά 15 ενοικιαζό-
μενα δωμάτια, πισίνα, παιδική χαρά, κα-
φετέρια και εστιατόριο.

Όταν η κυρία Νίτσιου ολοκλήρωσε
την αρχική της επένδυση, ήρθε σε συμ-
φωνία με ένα τουριστικό γραφείο από
τη Σουηδία, στο οποίο και ανέθεσε τη
διαχείριση των ενοικιαζόμενων δωμα-
τίων. Η ίδια κράτησε τη διαχείριση της
καφετέριας και του εστιατορίου. Με
την πάροδο του χρόνου, όμως, και
έχοντας αναπτύξει καλές σχέσεις με
τους πελάτες μέσω του εστιατορίου
και της καφετέριας, διαπίστωσε ότι η
ίδια έχει τη δυνατότητα να διαχειριστεί
και την ενοικίαση των δωματίων.

Έτσι, ξεκινώντας να διαχειρίζεται
ολοένα και μεγαλύτερο αριθμό δωμα-
τίων η ίδια, εδώ και 6 χρόνια περίπου
έχει την αποκλειστική ευθύνη για τη
διαχείριση όλων των δωματίων της επι-
χείρησης. Στην επιχείρηση απασχο-
λούνται πλέον οι δύο κόρες της κυρίας
Νίτσιου, καθώς και τρεις εποχικοί υπάλ-
ληλοι.

Πρακτικές ηλεκτρονικού
επιχειρείν που υιοθέτησε
η επιχείρηση

Η κυρία Νίτσιου γρήγορα διαπίστωσε
ότι έπρεπε να ασχοληθεί εντατικά με
την προβολή της επιχείρησής της. Για το
λόγο αυτό προχώρησε στην καταχώρι-
ση της επιχείρησης σε διάφορους του-
ριστικούς οδηγούς και περιοδικά με θέ-
μα τον τουρισμό και τις καλοκαιρινές
διακοπές.

Στη συνέχεια, όμως, και με προτροπή
από τις κόρες της, αποφάσισε να προ-
χωρήσει στην αγορά ηλεκτρονικού εξο-
πλισμού και τη δημιουργία ιστοσελίδας,
για να διευρύνει το πελατολόγιό της τό-
σο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό.
Εγκατέστησε έναν ηλεκτρονικό υπολο-

γιστή στην έδρα της επιχείρησης και
ανέθεσε σε μια εξειδικευμένη εταιρεία
τη δημιουργία της ιστοσελίδας.

Η ιστοσελίδα έχει τρεις εκδόσεις: ελ-
ληνική, αγγλική και γερμανική, ώστε να
εξυπηρετούνται όσο το δυνατόν περισ-
σότεροι εν δυνάμει πελάτες. Περιέχει
πληροφορίες για την τοποθεσία της επι-
χείρησης, τα δωμάτια, τις υπηρεσίες
που παρέχονται, καθώς επίσης και πλη-
ροφορίες για τους τρόπους πρόσβα-
σης στον Πόρο. Πολύ χρήσιμες είναι οι
πανοραμικές εικόνες που περιλαμβά-
νονται στην ιστοσελίδα, οι οποίες δί-
νουν στον επισκέπτη μια ολοκληρωμέ-
νη άποψη για το χώρο.

Επίσης, μέσω του Δικτυωθείτε, η επι-
χείρηση προμηθεύτηκε ένα φορητό
υπολογιστή και ένα πολυμηχάνημα. Με
το νέο φορητό υπολογιστή είναι πλέον
δυνατό να κλείνουν οι συμφωνίες με
τους πελάτες και κατά τη διάρκεια της
χειμερινής περιόδου, που η κυρία Νί-
τσιου βρίσκεται κυρίως στην Αθήνα.
Επίσης, το πολυμηχάνημα που προμη-
θεύτηκε αντικατέστησε ένα απαρχαι-
ωμένο μηχάνημα τηλεομοιοτυπίας που
υπήρχε στην επιχείρηση και δημιουρ-
γούσε προβλήματα στην επικοινωνία με
τους πελάτες.

Πέρα από τα παραπάνω, η κυρία Νί-
τσιου προβαίνει και σε άλλες ενέργειες,
αποσκοπώντας στην καλύτερη δυνατή

προβολή της επιχείρησής της, όπως:
• Προβεβλημένες καταχωρίσεις σε
μηχανές αναζήτησης, όπως Google,
in.gr, e-go.gr, pathfinder guide κ.τ.λ.
• Καταχωρίσεις σε διεθνή sites που
αφορούν την ανεύρεση ξενοδοχεί-
ων, όπως www.w3links.net, www.ho-
telspyder.com, www.tripadvisor.co.uk
κ.τ.λ.
• Αποστολή ηλεκτρονικών newslet-
ters σε πελάτες και τουριστικά γρα-
φεία.

Τέλος, πρόσφατα, η επιχειρημα-
τίας προσφέρει τη δυνατότητα
στους πελάτες της να συνδεθούν
στο διαδίκτυο μέσω του WiFi δι-

κτύου που είναι εγκατεστημένο στην
καφετέρια.

Τα οφέλη
Μέσω της υιοθέτησης των πρακτι-

κών ηλεκτρονικού επιχειρείν η επιχει-
ρηματίας έχει διαπιστώσει τα εξής οφέ-
λη:

Είναι σε θέση να «κλείνει» πολύ πε-
ρισσότερες συμφωνίες με πελάτες από
το εξωτερικό, οι οποίες λαμβάνουν χώ-
ρα κυρίως στις αρχές κάθε χρόνου.

Έχει αυξηθεί το ποσοστό των ξένων
επισκεπτών και τους μήνες Ιούνιο και
Σεπτέμβριο (που οι Έλληνες τουρίστες
συνήθως δεν προτιμούν για τις διακοπές
τους). Έτσι, τα τελευταία χρόνια η επι-
χείρηση έχει πληρότητα σχεδόν 100%
για τέσσερις μήνες κάθε σεζόν (Ιούνιος
- Σεπτέμβριος). Οι κρατήσεις των δω-
ματίων που προέρχονται από την ιστο-
σελίδα και την ηλεκτρονική διαφήμιση
αντιστοιχούν πλέον περίπου στο 40%
των συνολικών κρατήσεων.

Έχει βελτιωθεί σημαντικά το επίπεδο
της εξυπηρέτησης και της επικοινωνίας
με τους πελάτες και επίσης και η ανα-
γνωρισιμότητα της επιχείρησης.

Τα οφέλη που έχει αποκομίσει η επι-
χειρηματίας από την υιοθέτηση εφαρ-
μογών ηλεκτρονικού επιχειρείν την οδή-
γησαν να προχωρήσει το εγχείρημά της
ένα βήμα παραπάνω. Πρόσφατα συμ-
μετείχε σε ένα ακόμη πρόγραμμα επι-
δότησης (Ενίσχυση μέσω του ΠΕΠ Ατ-
τικής), με σκοπό την περαιτέρω αξιο-
ποίηση των ΤΠΕ στην επιχείρησή της. Οι
κύριες δράσεις, οι οποίες βρίσκονται σε
εξέλιξη, είναι οι εξής:
• Προμήθεια εξειδικευμένου λογισμικού
για την τήρηση «ηλεκτρονικών καρτε-
λών» των πελατών.
• Αναβάθμιση της ιστοσελίδας της και
ανάπτυξη συστήματος online κρατήσε-
ων και ηλεκτρονικών πληρωμών μέσω
πιστωτικής κάρτας.
• Εγκατάσταση ασύρματου δικτύου
πρόσβασης στο διαδίκτυο σε όλα τα
δωμάτια. [SID: 3576780]

n Ουσιαστικά αποτελέσματα στη

λειτουργία και την ανάπτυξη μιας

μικρής επιχείρησης μπορεί να επι-

φέρει το ηλεκτρονικό επιχειρείν,

αρκεί βεβαίως η χρήση των νέων

αυτών εργαλείων να «δομηθεί»

σωστά, στο πλαίσιο ενός μακρο-

πρόθεσμου σχεδιασμού για την

ανάπτυξη της επιχείρησης. Αυτές

τις δυνατότητες παρείχε σε ένα

σημαντικό βαθμό το πρόγραμμα

Δικτυωθείτε, μέσω του οποίου

σχεδόν 100.000 μικρές και πολύ

μικρές επιχειρήσεις επιδοτήθηκαν

για την αγορά εξοπλισμού και τη

δικτύωσή τους. Μία από τις επι-

χειρήσεις αυτές, η οποία θεωρεί-

ται από τα καλά παραδείγματα του

προγράμματος Δικτυωθείτε, είναι

η MAGDA’S KAMARES.

Παράδειγμα καλής πρακτικής
του προγράμματος Δικτυωθείτε

Η επιχείρηση MAGDA’S KAMARES στον Πόρο n Αν είναι να ξεπεράσει επιτυχώς

η ελληνική οικονομία την τρέχου-

σα παγκόσμια οικονομική κρίση,

είναι σημαντικό να εστιάσουμε στις

οικογενειακές επιχειρήσεις καθώς

σε όλους τους κλάδους δραστη-

ριοποίησης, οι επιχειρήσεις αυτές

ελέγχουν σε σημαντικό βαθμό την

επιχειρηματική ζωή.

ΑΡΘΡΟ
Της SArAh DrAkopouLou DoDD
και του ΑΛΕΞΗ ΚΟΜΣΕΛΗ

Ταυτότητα της επιχείρησης

Επωνυμία Επιχείρησης ΝΙΤΣΙΟΥ ΜΑΓΔΑΛΗΝΗ - ΑΤΟΜΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ
Διακριτικός Τίτλος «MAGDA’S KAMARES»
Δραστηριότητα Ενοικιαζόμενα Δωμάτια
Διεύθυνση Ασκέλι, 18020 Πόρος
Τηλέφωνο 22980-23157
Ηλεκτρονική Δ/νση (e-mail) info@magdaskamares.gr
Ιστοσελίδα http://www.magdaskamares.gr
Κύκλος Έγκρισης ΦΑΣΗ 2 Κύκλος 9ος (1/12/2005-31/12/2005)
Καλάθι 2
Υπεύθυνος Επικοινωνίας Νίτσιου Μαγδαληνή

* Η κα Sarah Drakopoulou Dodd
είναι αναπληρώτρια καθηγήτρια
Επιχειρηματικότητας και
ο κ. Αλέξης Κομσέλης είναι
σύμβουλος Δραστηριοτήτων
Επιχειρηματικότητας στο ALBA
Graduate Business School



Μ Ι Κ Ρ Ο Μ Ε Σ Α Ι Ε Σ Ε Π Ι Χ Ε Ι Ρ Η Σ Ε Ι Σ

ΑΡΘΡΟ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ n ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2009

13

Κρίση και οικογενειακές επιχειρήσεις
n Η επιβίωση απαιτεί υπεύθυνη ιδιοκτησία και παράλληλα διαυγές επιχειρηματικό βλέμμα

ΟΠΩΣ φαίνεται και στον πίνακα παρα-
πλεύρως, στους περισσότερους κλά-
δους αρκετές από τις 20 πιο κερδοφό-
ρες επιχειρήσεις ελέγχονται από οικογέ-
νειες. Παράλληλα, σε ό,τι αφορά τις πο-
λύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρή-
σεις, το ποσοστό των επιχειρήσεων που
είναι οικογενειακές είναι ακόμα μεγαλύ-
τερο. Οι οικογενειακές επιχειρήσεις αν-
τιμετωπίζουν διαφοροποιημένα προ-
βλήματα από τις μη οικογενειακές, αλλά
ταυτόχρονα έχουν και μοναδικά ποιοτικά
χαρακτηριστικά που μπορούν να τις βοη-
θήσουν να τα αντιμετωπίσουν. Σε αυτό
το σύντομο άρθρο ξεχωρίζουμε μερικά
από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των οι-
κογενειακών επιχειρήσεων, τα οποία εί-
ναι άμεσα συνδεδεμένα με την παρούσα
κρίση, και προτείνουμε πρακτικά εργα-
λεία για την αύξηση της απόδοσης.

Οι οικογένειες που επιχειρούν υπερτε-
ρούν και μειονεκτούν σε σχέση με τι υπό-
λοιπες επιχειρήσεις ανάλογα με τον τρό-
πο που διαχειρίζονται την αλληλοκάλυ-
ψη των δύο καίριων κοινωνικών δομών
που συνυπάρχουν: την επιχείρηση και την
οικογένεια. Η ανάλυση των οικογενειακών
επιχειρήσεων σε σχέση με την οικονομι-
κή κρίση, αποκτά δύο κύρια επίπεδα ανα-
φοράς, προσθέτοντας το συναισθηματι-
κό παράγοντα στον επιχειρηματικό - που
αποτελεί το κύριο στοιχείο των αναλύ-
σεων που παρακολουθήσαμε την τελευ-
ταία περίοδο για την αντιμετώπιση της
οικονομικής κρίσης από τις επιχειρήσεις.

Ο συνδυασμός συναισθήματος και επι-
χειρηματικότητας δημιουργεί δυναμικές
αποφάσεων που είναι μοναδικές. Τραγικό
παράδειγμα της μοναδικότητας των οι-
κογενειακών επιχειρήσεων αποτελεί η
απόφαση του πέμπτου πλουσιότερου επι-
χειρηματία της Γερμανίας, Adolf Merckle,
να δώσει τέρμα στη ζωή του. Η απόφαση
ήταν το επακόλουθο σειράς λανθασμέ-
νων επιχειρηματικών αποφάσεων που,
με την επιδείνωση του οικονομικού κλί-
ματος, μείωσαν την περιουσία της οικο-
γένειας. Από όσους εδώ και χρόνια προ-
σπαθούν να αποκωδικοποιήσουν και να
καταλάβουν την οικογενειακή επιχείρη-
ση, θεωρείται πιθανότερο η απόφαση αυ-
τή να σχετίζεται με την αρνητική δημο-
σιότητα και την επιβάρυνση του οικογε-
νειακού ονόματος παρά με το πραγματι-
κό χρηματοοικονομικό πρόβλημα. Καί-
ριος παράγοντας είναι η αποτίμηση της
αποτυχίας σε σχέση με την παρακατα-
θήκη που άφησαν οι προηγούμενες γε-
νεές και η ευθύνη απέναντι στις επόμενες.
Η συναισθηματική προέκταση της ιδιο-
κτησίας μιας επιχείρησης, καθώς και η
ευθύνη που αυτή συνεπάγεται, είναι ακό-
μα πιο έντονη στο πλαίσιο μιας οικογε-
νειακής επιχείρησης.

Κατά την τρέχουσα οικονομική κρίση
πολλές οικογένειες θα αντιμετωπίσουν
δυσκολίες και είναι πιθανό να χρειαστεί να
πάρουν δύσκολες αποφάσεις σε σχέση με
την επιχείρηση που βρίσκεται στην οικο-
γένεια για περισσότερες από μια γενεές.
Κατά την αντιμετώπιση της κρίσης, ο ηγέ-
της της οικογενειακής επιχείρησης καλεί-
ται να διαχειριστεί, εκτός από το επιχει-

ρηματικό πρόβλημα που ανακύπτει, και
τυχόν επιπτώσεις στις οικογενειακές σχέ-
σεις. Όμως, η οικογενειακή επιχείρηση
που έχει επενδύσει στη σχέση επιχείρησης
και οικογένειας είναι ήδη οπλισμένη για
την αντιμετώπιση αυτής της κρίσης. Πα-
ράλληλα, η προσήλωση στη διαχρονική
βιώσιμη ανάπτυξη αποτελεί κύρια ανάγκη
κάθε οικογενειακής επιχείρησης, έτσι
ώστε οι επόμενες γενεές να μπορέσουν
να κληρονομήσουν μια επιχείρηση με δυ-
ναμική περαιτέρω ανάπτυξης. Η ανάγκη
αυτή αποτελεί και το ανταγωνιστικό πλε-
ονέκτημα της οικογενειακής επιχείρησης
έναντι των μη οικογενειακών.
Αρχικά, ας εστιάσουμε στο ότι αυτή η
κρίση, όπως και κάθε άλλη, είναι πηγή ευ-
καιριών. Η επαναδιαπραγμάτευση του δα-
νεισμού της επιχείρησης μπορεί να είναι
μια ιδιαιτέρως αποτελεσματική κίνηση
που θα οδηγήσει σε μείωση του κόστους
δανεισμού. Παράλληλα, μια οικογένεια
που διαθέτει επαρκή ρευστότητα και μπο-
ρεί να αντλήσει κεφάλαια βρίσκεται αντι-
μέτωπη με μια μοναδική ευκαιρία εδραί-
ωσης και επέκτασης. Η εξαγορά ενός αν-
ταγωνιστή, ενός προμηθευτή ή ενός ση-
μαντικού πελάτη ευνοείται από την κρίση.
Για κάθε τέτοια κίνηση απαιτείται ένα ξε-
κάθαρο επιχειρηματικό σχέδιο και επαρ-
κής επικοινωνία με όλη την οικογένεια,
ώστε πριν την απόφαση να γνωρίζουν
όλοι το επιχειρηματικό ρίσκο της κίνησης
αυτής. Αντίστροφα, μια οικογενειακή επι-
χείρηση που διαβλέπει προβλήματα δεν
θα πρέπει να απορρίψει τις προτάσεις
εξαγοράς που πιθανώς να προκύψουν.
Σε τέτοιες περιπτώσεις, η αποδέσμευση
της οικογενειακής περιουσίας πρέπει να
γίνεται με τις λιγότερες δυνατές απώλει-
ες και στον κατάλληλο χρόνο. Με αυτόν
τον τρόπο μπορεί να διασφαλιστεί το κε-
φάλαιο για μια άλλη επιχειρηματική κίνη-
ση. Άλλωστε, είναι σημαντική η μείωση
έκθεσής της στον κίνδυνο, ώστε να μην
υπάρχει περίπτωση απώλειας των κύριων
περιουσιακών στοιχείων της οικογένειας,
όπως, για παράδειγμα, τα ακίνητά της.
Κατά δεύτερον, η έννοια της υπεύθυ-
νης ιδιοκτησίας είναι το κύριο ζητούμενο
για την οικογενειακή επιχείρηση και στο
πλαίσιο της κρίσης απαραίτητη. Η οικο-
γένεια χρειάζεται να κάνει την αυτοκριτι-
κή της για να εντοπίσει τυχόν ελλείμματα
στις ικανότητες ηγεσίας και διοίκησης των
μελών της, τα οποία διαχειρίζονται την

επιχείρηση, εφόσον η ιδιοκτησία μιας επι-
χείρησης δεν συνεπάγεται και τη διοικη-
τική γνώση ή ικανότητα. Αν θέλει η οικο-
γένεια να διαχειριστεί με το βέλτιστο τρό-
πο την οικογενειακή περιουσία, πρέπει να
εξασφαλίσει το καλύτερο δυνατό mana-
gement, είτε μέσα από την οικογένεια εί-
τε από την αγορά. Είναι απαραίτητο να
εδραιωθεί ένας μηχανισμός αξιολόγησης,
ώστε μόνο τα ικανά μέλη της οικογένειας

να προσλαμβάνονται και να προωθούνται
στην επιχείρηση. Η περίοδος του νεποτι-
σμού και της «φιλανθρωπικής» απασχό-
λησης συγγενών που δεν βρίσκουν αλλού
εργασία είναι σημαντικό να παρέλθει.
Τρίτον, μια ιδιαίτερα χρήσιμη πρακτική
για την επιβίωση και μακροημέρευση της
οικογενειακής επιχείρησης είναι η κατάρ-
τιση ενός λιτού προϋπολογισμού εξόδων.
Οι οικογενειακές επιχειρήσεις έχουν ένα
σημαντικό πλεονέκτημα έναντι των υπο-
λοίπων σε σχέση με τη δημιουργία ενός
τέτοιου προϋπολογισμού. Αυτό συμβαίνει
επειδή τα μέλη της οικογένειας μοιρά-
ζονται ένα κοινό όραμα και επενδύουν
σημαντικό συναισθηματικό κεφάλαιο στην
επιχείρηση. Έτσι, τα μέλη της οικογένειας
μπορεί να εργαστούν για μια παρατετα-
μένη περίοδο με μειωμένες ή μηδενικές
αμοιβές, εξασφαλίζοντας ένα μέρος της
ρευστότητας που απαιτείται για την επι-
βίωση. Το ίδιο ισχύει και για τους μετό-
χους, οι οποίοι, όντας μέλη της οικογέ-
νειας, εξασκούν μηδενική πίεση για μέ-
ρισμα (το λεγόμενο «υπομονετικό κεφά-
λαιο» - patient capital). Με λίγα λόγια, ένα
σημαντικό όπλο που διαθέτει η οικογε-
νειακή επιχείρηση απέναντι στην κρίση
είναι η μακροπρόθεσμη δέσμευση από
την οικογένεια προς την επιχείρηση. Βέ-
βαια, η μακροπρόθεσμη αυτή δέσμευση
δεν θα πρέπει να οδηγήσει σε επιχειρη-
ματική ακαμψία, σύγκρουση ή αποφά-
σεις που είναι άκρως συναισθηματικές.
Ίσως να είναι χρήσιμο να επιλεγεί για την
υποστήριξη της επιχείρησης ένας κατάλ-
ληλος σύμβουλος που θα έχει την ικα-
νότητα να βοηθήσει και θα είναι αποδε-
κτός από όλα τα μέλη της οικογένειας.
Παράλληλα, η συμμετοχή στο Διοικητι-
κό Συμβούλιο (Δ.Σ.) μελών που δεν ανή-
κουν στην οικογένεια μπορεί να βοηθήσει
σημαντικά στην αντιμετώπιση της εσω-
στρέφειας ενός αμιγώς οικογενειακού
Δ.Σ. Τέλος, η περίοδος του λιτού προ-
ϋπολογισμού μπορεί να δώσει την ευκαι-
ρία για την προσωρινή αποδέσμευση στε-
λεχών ή νεότερων μελών της οικογένειας
από την επιχείρηση. Η αποδέσμευση αυ-
τή επιτρέπει στα μέλη της οικογένειας να
συμπληρώσουν τις γνώσεις τους ή να
επεκτείνουν την εμπειρία τους σε κάποια
άλλη επιχείρηση.
Μία άλλη παράμετρος που απαιτεί προ-
σοχή την περίοδο της κρίσης είναι η συ-
ναισθηματική. Τόσο η περίπτωση του Γερ-

μανού επιχειρηματία που προαναφέραμε,
όσο και το επιχειρηματικό περιβάλλον,
μάς δείχνουν ότι τα στελέχη βιώνουν
αυξημένο άγχος που μπορεί να οδηγήσει
σε απόγνωση. Είναι σημαντικό να ανα-
γνωρίσουμε ότι το άγχος αυτό είναι δυσ-
λειτουργικό, σε αντίθεση με το εποικο-
δομητικό άγχος της επιτυχίας. Παρατε-
ταμένο δυσλειτουργικό άγχος μπορεί να
δημιουργήσει συμπτώματα κατάρρευ-
σης (burn-out) και συναισθηματικής κό-
πωσης, καθιστώντας το στέλεχος προ-
βληματικό και αδύναμο απέναντι στα
προβλήματα της επιχείρησης. Το βάρος
της αποτυχίας στην οικογενειακή επιχεί-
ρηση αποδεικνύεται πολλαπλάσιο από
αυτό που βιώνει ένα στέλεχος μιας άλλης

επιχείρησης, κυρίως επειδή δημιουργείται
κίνδυνος για την οικογενειακή περιουσία,
αρνητική δημοσιότητα για το όνομα της
οικογένειας και μια αίσθηση ματαίωσης
του οικογενειακού κληροδοτήματος.

Η δημιουργία ενός προστατευτικού
πλαισίου από την οικογένεια μπορεί να
βοηθήσει σημαντικά τα αγχωμένα μέλη
της. Οι ισορροπημένες οικογενειακές σχέ-
σεις δημιουργούν συνθήκες αλληλοϋπο-
στήριξης, και βοηθούν στην ανταλλαγή
εμπειριών και απόψεων. Η αποτελεσμα-
τική επικοινωνία σε περιόδους κρίσης
μπορεί να διατηρήσει την οικογένεια προ-
σανατολισμένη στον κοινό στόχο. Η κρί-
ση αυτή δεν πρέπει να αλλάξει τη διάρκεια
και την ποιότητα της επαφής των μελών
της οικογένειας ή των κοινωνικών δρα-
στηριοτήτων της. Απεναντίας, η επαφή
με ανθρώπους του οικογενειακού περι-
βάλλοντος και η αναγνώριση των προ-
βλημάτων που υπάρχουν στην επιχείρη-
ση προσδίδουν βεβαιότητα και σιγουριά,
ενθαρρύνουν τη δημιουργικότητα και δια-
χέουν όλη την κρίσιμη πληροφόρηση.
Μερικές δράσεις που τονώνουν την εν-
δοοικογενειακή επικοινωνία περιλαμβά-
νουν τυχόν οικογενειακές γιορτές και εκ-
δηλώσεις αλλά και κοινές διακοπές. Πα-
ράλληλα, σε μια περίοδο που είναι πιθανό
τα μέλη της οικογένειας να αποπροσα-
νατολίζονται από το οικογενειακό όρα-
μα, είναι χρήσιμο να επανεισαχθούν οι οι-
κογενειακές αξίες στην επιχείρηση μέσα
από εκπαίδευση, προσωπική ανάπτυξη,
ίσως και επέκταση του Διοικητικού Συμ-
βουλίου.

Συνοψίζοντας, η περίπτωση της μα-
κροβιότερης οικογενειακής επιχείρησης
παγκοσμίως, της γιαπωνέζικης κατα-
σκευαστικής εταιρείας Kongo Gumi που
πουλήθηκε μετά από 14 αιώνες συνε-
χούς λειτουργίας κάτω από το βάρος της
οικονομικής ύφεσης που βίωσε η χώρα το
2006, καταδεικνύει ότι αφενός μεν μια οι-
κογενειακή επιχείρηση μπορεί να λει-
τουργήσει αποτελεσματικά για πολλές
γενεές, αφετέρου δε έρχεται η ώρα -αρ-
γά ή γρήγορα- που θα πρέπει η οικογένεια
να λάβει μια δύσκολη απόφαση. Η επι-
βίωση απαιτεί τη συνύπαρξη της υπεύ-
θυνης ιδιοκτησίας από την οικογένεια και
ενός διαυγούς επιχειρηματικού βλέμμα-
τος, το οποίο εντοπίζει τους πραγματι-
κούς κινδύνους και τις αποδοτικότερες
ευκαιρίες. [SID: 3576811]

Ευκαιρίες

Αυτή η κρίση, όπως και κά-
θε άλλη, είναι πηγή ευκαι-
ριών:

v Η επαναδιαπραγμάτευση
του δανεισμού της επιχεί-
ρησης μπορεί να είναι μια
ιδιαιτέρως αποτελεσματική
κίνηση

v Μια οικογένεια που διαθέ-
τει επαρκή ρευστότητα έχει
μοναδική ευκαιρία εδραί-
ωσης και επέκτασης

v Η εξαγορά ενός ανταγωνι-
στή, ενός προμηθευτή ή
ενός σημαντικού πελάτη ευ-
νοείται από την κρίση.

v Μια οικογενειακή επιχείρη-
ση που διαβλέπει προβλή-
ματα δεν θα πρέπει να
απορρίψει τις προτάσεις
εξαγοράς που πιθανώς να
προκύψουν.

v Η έννοια της υπεύθυνης
ιδιοκτησίας είναι το κύριο
ζητούμενο για την οικογε-
νειακή επιχείρηση και απα-
ραίτητη στο πλαίσιο της
κρίσης

v Η κατάρτιση ενός λιτού
προϋπολογισμού εξόδων,
μια ιδιαίτερα χρήσιμη πρα-
κτική, είναι ευκολότερη για
τις οικογενειακές επιχειρή-
σεις καθώς τα μέλη της οι-
κογένειας μοιράζονται ένα
κοινό όραμα και επενδύουν
σημαντικό συναισθηματικό
κεφάλαιο στην επιχείρηση

v Μία παράμετρος που απαι-
τεί προσοχή την περίοδο
της κρίσης είναι η συναι-
σθηματική.

Πίνακας 1: Συμμετοχή στην ελληνική οικονομία

Κλάδος Οικογενειακές επιχειρήσεις Εισηγμένες στο ΧΑ
στις 20 μεγαλύτερες του κλάδου•

Ξενοδοχεία και εστιατόρια 17 3
Γεωργία και αλιεία 15 3
Κατασκευές 15 5
Ορυχεία και λατομεία 12 -
Εμπόριο 10 6
Μεταποίηση 8 7
Μεταφορές και επικοινωνίες 5 2
Τράπεζες 3 3
• κατάταξη με βάση τα κέρδη 2006


